

# 抗擊 新冠肺炎

本報直擊

公立醫院及私家醫院是抗疫最後一道防線，但香港自新冠肺炎疫情爆發以來，接連有醫院失守，昨日瑪嘉烈醫院的感染群組再增4宗，至今有3名病人及2名醫護確診，感染控制措施備受關注。香港文匯報記者昨日巡察4間公立醫院和3間私家醫院，發現其中2間公立醫院及3間私家醫院的防疫漏洞處處。最新爆發的瑪嘉烈醫院昨日未見特別加強防控，院方雖然叫停探病安排，但記者以訪客身份進入，部分大樓未設體溫監測，猶如「無掩雞籠」；有職員疑違規身穿工作服，在醫院咖啡店大快朵頤。有工會指出，公院規定醫護不得身穿制服離開工作崗位，以免沾有病毒的制服污染其他環境，對本報的發現表示詫異。

文 / 圖：香港文匯報專題組



●爆發的瑪嘉烈醫院EF座日間護理中心內科日間病房，昨日保安未見特別加強。香港文匯報記者攝



●瑪嘉烈餐廳不接待出入隔離病房職員和穿制服的職員，但堂食竟有穿制服的人。香港文匯報記者攝

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2021年1月 4 897001 360013  
6 星期三 庚子年十一月廿三 初八 大寒  
漸轉多雲 日間乾燥  
氣溫15-19℃ 濕度55-75%  
港字第25855 今日出紙3疊7張半 港幣10元

文匯報 | 香港仔  
**爆料專線**  
(852) 60668769  
60668769@wenweipo.com



●一間私家醫院的內科病房在非探病時間熱鬧如趁墟。香港文匯報記者攝

香港文匯報記者巡察的三所私家醫院，入口處雖然都設置探熱裝置，但並沒有查問訪客來意，對訪客登上隔離病房樓層視若無睹。更甚者，部分私院在非探病時間仍有大批訪客出入病房，病房大堂走廊更有家屬長期「打瞓」，甚至拉低口鼻、露出鼻子，坐在沙發上呼呼大睡。昨日香港文匯報記者於非探病時間抵達一間私家醫院，發現儘管升降機由職員人手操作，並且表示不可直達6樓隔離病房樓層，但記者搭升降機到5樓，再經樓梯進入6樓，路過的醫護雖然發現記者「闖入」，但並沒有阻止。記者亦發現各病房樓層皆有「閒人」長期逗留，其間有3名外籍工人在走廊「細聲講大聲笑」。

## 花園設餐桌 變相堂食

另一私家醫院門口也有探熱，但非探病時間內仍不乏出入醫院乃至病房的訪客，記者於內科病房外徘徊亦無人查問，病人家屬「掂行掂過」紛紛進入病房，深切治療部樓層更有家屬在沙發上除口罩睡覺。同時，醫院餐廳職員聲稱病人與訪客不可堂食，但院方可提供二樓平台花園室外餐桌食用「外賣」，有關安排持續到晚上9時，變相堂食，違反政府六時禁堂食的防疫規定。

第三間私家醫院，大門口自動體溫監測處有職員在崗，但只「循例」問記者來意，沒有查證虛實就讓記者到升降機大堂，在場已有數名探病家屬排隊等候，記者便站在龍尾等候一同進入。其後記者繼續尾隨兩名探病家屬到達23樓，見護士為家屬開門，記者趁機緊跟入內，並直接行往走廊盡頭，其間有數名醫護人員見到記者，亦無人詢問。記者還觀察到進入病房區域時，職員並未再次為訪客量度體溫。



●一間私家醫院深切治療部的走廊大堂，不少家屬逗留，有人更拉低口罩呼呼大睡。香港文匯報記者攝

# 公院無掩雞籠 拒探訪得把口

## 職員穿禁入制服餐廳堂食疑違規

瑪嘉烈醫院爆發群組感染後，香港文匯報記者昨日到出現確診個案的E、F座日間康復中心，康復中心地下大堂雖然有護士為訪客探熱，但沒有要求訪客證明到訪原因，所以記者仍能輕易地進入。E、F座大樓的通道更是人來人往，通道內經常聚集大批等待升降機的市民及醫護，一旦當中有隱形患者，醫護隨時可能中招，並有機會播疫予住院病人。

### 瑪嘉烈：救護通道任進出

E、F座雖然有為訪客進行體溫監測，但醫院並非所有入口設置體溫檢測裝置，例如瑪嘉烈醫院急症室門診入門檢查亦十分寬鬆，兩個入口通道，其中一個有指示牌表示「救護車人員專用通道」，未有探熱或保安把守。記者觀察期間發現不少普通訪客或病人經此通道出入，暢通無阻，如有出現發燒症狀患者進入此通道，醫院或難以監控。

另一個通道則供其他人士使用，雖然有職員為訪客探熱，但職員查問訪客到訪原因時顯得十分「求其」，以香港文匯報記者進入時為例，職員探熱後，猶如自言自語一樣詢問：「探人呀？」未等記者回覆，該職員轉身就回到原來的 workstation。

至於主座大樓設有咖啡店及便利店，客人絡繹不絕，雖然院方有明確規定只允許職員光顧醫院食店堂食，但仍有身穿便服、疑似並非職員的人士在堂食區內進食，更甚的是，食店外有告示明確規定，嚴禁身穿四種制服的醫護進入，香港文匯報記者卻發現，店內有一名疑身穿其中一種被禁制服的醫護堂食，無形中增加

將病毒帶出病房，演變為院內傳播的風險。香港醫療人員總工會副主席馮權國接受香港文匯報訪問時解釋，公院目前達至高度防疫級別，照規矩醫護不得身穿制服離開工作崗位，「怕佢哋在工作期受感染，衣物可能沾有病毒，所以一出工作崗位，就要換套便服，以免將病毒帶出去。」

### 威院：隔離房中門偶開

另一所公立醫院，威爾斯親王醫院於門口放置指示牌，示意不可探病，但香港文匯報記者進入醫院時未遇體溫檢測或查問，並且同樣可以通過升降機，自由前往各病房樓層，甚至隔離病房外亦可以出入及逗留而不被過問。

隔離病房前雖然有職員看守，但有時他需要離開崗位，並經自動門進入隔離病房，其間自動門打開數秒時間無人把守，加上病房門口左右工作間長期保持緊閉，隔離病房當下猶如對來者「大開中門」。

記者其後試圖搭乘職員升降機在醫院不同樓層穿梭，同乘升降機的職員亦視若無睹，並未查問記者去向或來意。醫管局發言人表示，鑑於近日疫情非常嚴峻，醫管局已提醒公立醫院加強感染控制安排，包括提醒醫院職員保持警覺，確保病人及市民遵守感染控制措施。局方呼籲出入醫院的人士要配合，嚴格遵守相關措施。醫管局希望市民可以自律，尊重自己，合力做好防感染措施。再次提醒公眾，醫院是為病人提供治療的地方，公眾人士如非必要應避免到臨床區域，影響醫護工作及增添感染風險。

### 兩院防疫漏洞

- 並非所有出入口設有體溫監測
- 瑪嘉烈醫院：醫院餐廳疑似接待非醫護人士
- 疑似身穿「禁服」的職員在醫院餐廳堂食
- 威爾斯親王醫院：不設探病，但閒雜人士可如常進入
- 訪客自由前往各病房樓層，甚至隔離病房外
- 隔離病房前的保安員離開崗位時，病房「大開中門」

### 自出自如



●記者輕易地到伊利沙伯醫院（左圖）、威爾斯親王醫院（右圖）的隔離病房樓層。香港文匯報記者攝

# 私院隔離層 外人隨便入

## 記者試闖廣華聯合被擋

在香港文匯報今次隨機實測中，也有公立醫院的防疫措施是「滴水不漏」。早前爆發疫情的聯合醫院及廣華醫院，已加強防疫措施。聯合醫院限制訪客活動範圍，訪客及家屬不得前往病房樓層，如有物資送予住院病人，也必須交予職員轉達；廣華醫院最嚴格，訪客一律不得進入醫院範圍，將訪客「播疫」的風險降至最低。這兩個例子正好說明公立醫院防疫是「可為」，關鍵是院方有無決心做。

聯合醫院所在的九龍東是疫區重災區之一，院方已做好嚴格的防疫措施，無論是新舊兩翼大樓正門，還是急症室入口，訪客除了要量度體溫外，地下大堂還有職員提醒訪客用酒精搓手液消毒雙手，亦有數名身穿保護衣的職員巡視。

### 聯合派員把守升降機

香港文匯報記者試圖搭乘升降機前往病房樓層，但發現升降機大堂有職員把守，一旁的通告牌上亦列明「請出示職員證進入」，沒有員工證的訪客，除非能證明獲邀請，否則也會被阻止前往病房區域。在升降機大堂入口的轉角處，院方亦設有「住院病房物品代轉站」，容許家屬將食品、紙巾等物品交至此處，由院方職員送至病房。

至於各科門診、日間診療中心，除各門診的掛號處外，其後區域門口均有職員看守，每當發現閒雜人士，職員就會上前查問。

### 廣華五人守主樓入口

廣華醫院的防疫管理更加嚴格，以「全封閉式管



●聯合醫院各樓層均有職員看守。香港文匯報記者攝

理」來形容也不為過。香港文匯報記者首先來到主樓入口，只見至少5位身穿保護衣的職員看守，還未等記者邁出第二步，一名職員即將記者攔下，並表示「謝絕探訪！」記者隨即稱想經由此處前往急症室，對方便告知急症室現時只有大門右側唯一入口，此路不通。

記者即前往急症室大門，還未到達量度體溫處即被一名職員攔下詢問：「入去做乜？」記者訛稱陪朋友來看急症，對方即直接詢問病人姓名及求診部門，記者惟有表示：「朋友未到，想入去等佢」，對方不放行，嚴厲地表示：「唔該你，出面等。」進入主樓失敗後，記者轉頭到旁邊的東華三院徐展堂門診大樓，入口處也有多名職員把關，記者欲再度以等候理由入內仍被拒諸門外，職員強調：「目前只有求診人士方可入內。」

廣華醫院不准閒雜人等進入，速遞員需在院外交收。香港文匯報記者攝



### 滴水不漏



▲聯合醫院住院病人如需接收家屬送來的物品，需經地下大堂職員代轉。香港文匯報記者攝